



菏泽欢迎您
Welcome To HeZe

赋能

第五届中国淘宝村高峰论坛
The 5th China Taobao Village Summit Conference

特别报道

电商大咖 菏泽上演“华山论剑”

7日,以“能,无限可能”为主题的第五届中国淘宝村高峰论坛在菏泽会盟台拉开大幕,来自全国的2000余名电商精英齐聚菏泽,上演一场电商领域的“华山论剑”。阿里巴巴董事局主席马云通过视频寄语山东以及广大中国淘宝村的村民,来自国内外的专家就中国乡村振兴、电商扶贫、跨境电商、普惠全球等议题进行探讨。

会上,中国淘宝村研究报道(2017年)——《淘宝村:乡村振兴的先行者》发布,报告显示,2017年全国淘宝村达到2118个,交易额将达1200亿元;预计到2020年,全国淘宝村超过5500个,活跃网店超过100万个,创造就业机会超过300万个。届时“你好,淘宝村”“再见,空巢家庭”“再见,空心村”将成为关键词。阿里巴巴集团副总裁、阿里研究院院长高红冰在报告中指出,2009年中国只有3个淘宝村,分布在3个省,零散分布,规模小。而到了2017年,全国24个省市区都有了淘宝村,淘宝村规模达到2118个,呈集群化发展,势头足。其中,我国西部6省市出现了淘宝村零的突破,而且正快速地成长。

淘宝村改变了一个个家庭、村庄,改变了身边非常多的人,论坛请到了政府、国际组织的专家,还有学校的教授,一起来讨论淘宝村这种中国模式,“淘宝村或者是淘宝电商可以让徘徊于城乡之间——也许不见得想进城但也不知道怎么回乡的80、90、00后有了发展机遇。”对话中,台湾大学建筑与城乡研究所



现场为淘宝村优秀带头人、杰出推动者颁奖。

所长张圣琳教授如是说。

山东省副省长于国安致辞说,近年来山东省委省政府高度重视发展农村电商,将其作为加快新旧动能转化,农村经济脱贫的抓手依靠得天独厚的资源和产品,深化与阿里巴巴的电商合作,全省农村电商呈现强劲发展势头。实践充分证明,农村电商的快速发展,催生了农村经济的新模式、新业态,点燃了千百万农民的千万梦想,已经成为推进农村的新引擎,促进农民创业增收的新亮点。菏泽既是一座底蕴深厚的历史文化明城,也是生机勃勃的产业新城。今天的菏泽悠久的中国文化与现代的网络文明交相辉映,菏泽农村电商模式引人瞩目,希望

菏泽模式能为全国农村电商提供借鉴。

菏泽市委书记孙爱军在致辞中说,菏泽是一座新兴之城,也是一片充满生机活力的创新创业热土。菏泽抢抓“互联网+”机遇,把发展电子商务作为加快新旧动能转换的重要抓手,大力推动电子商务与三次产业融合发展,走过了第一条从试水破土到星火燎原,从返乡创业到多元发展,从与阿里集团战略合作到智慧乡村创建的发展之路。目前,菏泽淘宝村、淘宝镇数量均占全省的三分之二,在全国地级市中均居第一位。

“凡益之道,与时偕行。”孙爱军表示,菏泽将紧紧抓住本次论坛精英汇聚、高端对话

的难得契机,聆听智慧声音,求取真知灼见,积极拥抱互联网,主动开启新征程,坚持在扩面增量、提质增效、集聚发展、培育品牌上下功夫,努力走出一条加快电商发展、助推经济转型、实现乡村振兴的菏泽路径。

菏泽市委副书记、市长解维俊在致辞说,如何推动菏泽农村电商实现技高一筹,下一步将重点围绕电商产品品牌化、产业园区化、电商产品规模化、电商人才的高端化、电商产品的国际化等下功夫,通过发展农村电商,形成一个完整体系,把电商的做法复制到其他各项工作,来推动其他工作也像农村电商一样后来居上。

马云寄语广大中国淘宝村村民: 互联网要把亩产做到一千美金

7日上午,第五届中国淘宝村高峰论坛上,阿里巴巴董事局主席马云通过视频寄语山东以及广大中国淘宝村的村民。他在寄语中说,互联网要把亩产做到一千美金。只有农村富,中国才会富;只有乡村强,中国才会强;只有乡村振兴,中国才会振兴。

马云说,30年以前,我们有了小岗村,今天,我们有了淘宝村。中国每一次的进步都是农村的进步,农村变革是中国变革的核心。

他认为,未来二三十年,因为互联网,农民会成为新农民。家庭联产承包责任制,解决了土地上种东西归谁的问题,互联网、云计算和大数据,要解决的是土地上的东西卖给谁的问题。农民知道把农产品卖给谁,农业现代化就进了一步,农业现代化是要让土地更加增值,让更多年轻人回到



马云通过视频祝福本次盛会。

农村。

马云说,袁隆平先生把亩产做到了一千斤,而互联网要把亩产做到一千美金,上一代的农民,很多人离乡背井做了“农民工”,今天,农民不需要离开土地,就可以成为农业

工、农林工,成为新型农民、创业农民和产业农民,淘宝村就让我们看到了这样的未来,看到了农村的巨大希望。

国家提出2020年全面脱贫的目标,扶贫、脱贫、致富其实是三个不同阶段,扶贫是给

人送鱼,脱贫是教人捕鱼,致富则是建造鱼塘。扶贫不难,如何把钱变成财富,持久地赚到财富,这才是巨大的挑战,也是农村电商的巨大机遇。

脱贫攻坚和保护环境,马云认为一定要结合在一起,不能让农村再走先发展后治理的老路,也不能让当地农民失去成长的机会。绿水青山必须变成金山银山。

农村现代化,要让农村城镇化,而不是城镇农村化。马云说,今天我们不缺钱,不缺技术,不缺有理想的人,也不缺好的商业模式,需要的是用公益的心态、商业的手法找到一条途径,淘宝村就是一个很好的探索,阿里巴巴将继续用技术的力量,全力以赴地投入到“乡村振兴计划”中去,帮助那些愿意改变、渴望成功的人,培育出更多的淘宝村,让我们一起努力。